

# 倦“鸟”归巢，英超又热闹了！

2018年12月18日，穆里尼奥从曼联下课，2019年11月20日，“特殊的那一个”成为热刺主帅，在休息了近一年后，鸟叔终于又回到了他热爱的主教练岗位上。这份合同签到了2023年夏天，鸟叔可能取得成功，可能不行；可能执教到合同结束甚至更久，也有可能中途下课，毕竟足球世界瞬息万变，谁也不知道下一秒会发生什么，但有一件事可以肯定，那就是英超又要热闹起来了！

那个男人，他回来了！

本版撰稿 特约记者 谢勤德

这是个双向选择，但考虑到热刺137年俱乐部历史拿到的冠军总数（不包括非顶级联赛冠军）还不如穆里尼奥多（24对25），这看起来更像是鸟叔“下嫁”，热刺上赛季拿到了欧冠亚军不假，但上次夺冠还要追溯到2007-2008赛季的联赛杯冠军，本赛季英超12轮战罢仅仅拿到了14个积分排在第14位，落后榜首的利物浦已多达20分，落后排名第四的曼城也有11分之多。

为什么是热刺？为什么鸟叔甚至愿意接受“Head Coach”，而非“Manager”的头衔（在英格兰俱乐部里两者最显著区别在于前者无转会决策权）？原因很简单，鸟叔不愿意将就，不肯认输，拒绝承认自己已非顶级教头。

何为顶级教头？无论是否有合同在身，一旦英超六豪门，西甲三强外加拜仁、尤文图斯与巴黎圣日耳曼这样的顶级豪门出现帅位空缺，立即便会成为热门候选，即便下课，也不愁找不到工作，比如阿莱格里与之前的齐达内，以及再往前的瓜迪奥拉，可以悠悠哉哉放言“我要休息一年”，完全不用担心一年后无人问津。

很残酷的一个事实是，在切尔西

与曼联的连续两次失败后，穆里尼奥已经渐渐远离了这个概念，甚至可以说已经一只脚踏出了顶级教头圈，在此期间皇马、拜仁、尤文图斯等球队都找过主教练，但都只是将他视为备选，倒是有很多非顶级俱乐部向鸟叔伸出橄榄枝，但后者态度坚决：“我不会去执教一家不以冠军为目标的俱乐部。”

事实摆在眼前，一旦出了这个圈子，想要回来就难上加难了。看看两位前顶级教头贝尼特斯与安切洛蒂，前者离开皇马后去了纽卡斯尔，现在在中超；后者告别拜仁后选择那不勒斯，现在距离下课已不远，同样已不在顶级豪门视线内。

如果只是刚下课两个月，鸟叔还可以继续等下去，现在歇了快一年，已是不能再拖，再拖下去另一只脚真就出来了。热刺虽然不是最好的选择，但也有其得天独厚的优势，球队阵容齐整，而且现在已是跌入不能再低的低谷，就如当年鸟叔评价索尔斯卡亚的那样，随便谁来带都能实现一波反弹。

此外热刺球迷与高层要求相对较低，毕竟已是11年无冠，只要能拿下联赛杯或足总杯就欢天喜地，联赛与欧冠不会有太高要求，确保下赛季欧冠资格就行。

## 高薪养廉 根治转会大手大脚

为了达成协议，鸟叔与热刺各让一步，鸟叔赚了小钱赢了面子，热刺则省了大钱赚了里子，当然现在虽然大家都很满意，但到了明年夏天能不能维持宾主和谐还很难说，毕竟鸟叔野心大，为了荣誉不惜代价，而热刺主席列维向来以抠门闻名，一个硬币掰成两半花是白鹿巷的光荣传统。

波切蒂诺含辛茹苦，将热刺从英超二流带回欧冠区，拿到欧冠亚军的同时培养出一批新人，年薪不过750万英镑，穆里尼奥一上任年薪就达到1500万英镑，乍看起来热刺着实过分，实则不然，鸟叔的高薪是有代价的，即放弃转会决策权，老老实实地当Head Coach，英格兰媒体更是透露上任前双方谈妥，明年一月鸟叔不会要钱买人。

热刺虽然开了高工资，却能名正言顺地节省下转会费，这1500万英镑

年薪里至少有三分之一算是封口费，“买人？看看你的工资单！”

也难怪热刺会未雨绸缪，把工作做在前头，鸟叔英超执教期间一共花了925亿英镑转会费，而列维自2001年10月成为热刺主席以来，一共只花了876亿英镑引援，去年夏天与今年一月，连续两个转会窗口热刺都是零投入，波切蒂诺也很无奈，“我管不了转会的事情，我只是Coach，不是Manager。”

一则小故事可以充分说明列维有多抠。今年7月波切蒂诺申请在训练基地装备高清摄像头，以便更好地记录与分析球员状态，全套设备价格在八万英镑左右，不及哈里·凯恩一周工资，列维果断驳回。一个月后，热刺与亚马逊签约拍摄纪录片，后者直接将高清摄像头装到了波切蒂诺办公室里……



## 穆里尼奥，不是选择的选择

从热刺角度来说，选择鸟叔多少有些无奈。浅层次原因在于当前市场上没有更合适人选，深层次原因则在于波切蒂诺。

逻辑很清楚，热刺不解雇波切蒂诺，就无需选择穆里尼奥。那么热刺为什么要解雇波切蒂诺？为什么偏偏是在这个时候？

一个非常诡异的细节是本周二晚，当热刺在官网与社交媒体上同时宣布解雇波切蒂诺后的很长一段时间内，英格兰各大媒体都没有立即跟进报道。一是因为这个消息来得太过突然，而且时间完全不对，正常逻辑下俱乐部应该是在国际比赛日开始前换帅，这样新帅就有整整两周时间备战，

而不是在两场国家队比赛都踢完，国脚已经开始返程的时候。

二则是因为热刺官网恰在此时崩溃，不仅英格兰媒体，不少球迷也怀疑这是个黑客搞的恶作剧，直到差不多二十分钟后，各大英格兰媒体都从俱乐部内部得到确认，这才开始跟进。

换句话说，热刺高层很可能本没打算在这个时候让波切蒂诺下课，是某个现在还不为人知的“意外”导致了事情的发生，同时给任命新帅造成了不小麻烦。目前市场上，赋闲在家的名帅唯有阿莱格里，但后者已明确表示要休息一年，明年夏天才会复出，至于老雷德克纳普之类的熟人，赛季末期带个几轮磨完时间可以，但现在才11

月呢。在这样的背景下，穆里尼奥就成了仅有的选择，葡萄牙人在曼联干得虽然不咋样，好歹也带队拿到了欧联杯和联赛杯冠军，要是能复制这一成就，绝对能在热刺俱乐部历史上留下属于自己的名字。

从技战术角度来说，穆里尼奥也很适合现在这批热刺球员，波切蒂诺的高压逼抢，快速反击战术虽在细节上与鸟叔的战术思路有差别，但对防守，奔跑和战斗意志的高要求如出一辙，要真换个热爱控球，高举艺术足球大旗的教练上来，这个赛季没准真就交代了。

## 留住核心就是最好的投资

北京时间本周六晚8时30分，穆里尼奥将迎来执教热刺后的首场比赛，率队客场挑战西汉姆，上任后的首场强强对话则将在12月5日上演，对手正是前东家曼联。

鸟叔会带给热刺何种变化，现在还不得而知，但有趣的是过去的几个月里，闲得无聊的葡萄牙主教练客串解说嘉宾，频频亮相直播室，多次谈到热刺，从当时鸟叔的观点与看法中，我们或许能够猜到接下来他会怎么做。

本赛季最令热刺头痛的是球员合同问题，埃里克森、阿尔德维尔德与维尔通亨明夏合同到期，2021年夏

天到期的罗斯则宣布不会续约也不会提前转会，对此穆里尼奥的态度是他不会留下不想为俱乐部效力的球员：“这不是钱的问题，而是球员动力问题，比如当年去了皇马的罗本，切尔西不需要转会费，但是罗本不想留下，一旦球员动力不足，表现就会受到影响。”

对于热刺在转会市场上的“吝啬”，穆里尼奥倒并不觉得有什么问题，他认为留住阵容中的核心球员就是最好的投资，“他们拥有一套美妙的阵容，有很多年轻人和本土球员，他们今年夏天又留住了最好的球员，还签下了恩东贝莱和洛塞尔索，他们已经

做好了冲击联赛冠军的准备。”

在今年九月热刺2比2战平阿森纳后，鸟叔依旧看好白鹿巷球队，“利物浦和曼城会竞争冠军，热刺则会拿到第三名，之前我是这么认为的，现在依旧如此。”

最有趣的是待业期间在接受《每日电讯报》采访时，鸟叔曾直言热刺与曼城以及利物浦最大的差距在于管理层的构架，“瓜迪奥拉和克洛普都处于一个非常棒的位置上，帅位稳固，牢牢控制着自己职权范围内的一切，他们的想法得到了俱乐部上下的一致支持，整个团队有共同的目标与理念。”



军奖杯自己的目标是热刺带来冠军，扬他是欧洲最强的中锋，并表示接手热刺后，穆里尼奥就给